

# Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 ГОДА

№ 107 (7987) ♦ Суббота, 5 июля 1975 года ♦ Год издания 58-й ♦ Цена 2 коп.

## МЕСЯЧНИК ЗАГОТОВКИ КОРМОВ

### НЕОТЛОЖНЫЕ ЗАДАЧИ

Состоялся районный семинар агитаторов, политинформаторов и руководителей агитколлективов.

С докладом «О задачах, поставленных перед районной партийной организацией и всеми трудящимися района по проведению уборки урожая, заготовке кормов, развитию орошения полей» выступил первый секретарь райкома КПСС В. Ф. Уваров.

Секретарь райкома КПСС М. М. Курчатова говорила о массово-политической деятельности партийных организаций, агитколлективов среди механизаторов, полеводов и животноводов.

По итогам выборов в Верховный Совет РСФСР и местные

Советы депутатов трудящихся выступил зав. отделом пропаганды и агитации райкома КПСС Н. А. Милованов.

О роли парторганизации по руководству социалистическим соревнованием, применению мер морального и материального поощрения на заготовке кормов, уборке урожая, поливе рассказали главные зоотехники колхоза «Знания коммунизма» Л. И. Кочалов и совхоза «Зоркинский» Ю. В. Вельдяев.

Заведующая агитпунктом колхоза им. Фрунзе А. Н. Кутырева в своем выступлении говорила о роли наглядной агитации в организации социалистического сорев-

нования и пропаганде передового опыта, укрепления дисциплины труда.

Опыт работы полевого агитпункта по мобилизации трудового коллектива на выполнение социалистических обязательств поделилась заведующая агитпунктом колхоза им. Чкалова Ю. И. Соколова.

Лекцию о международном положении прочитал лектор горкома КПСС Ю. М. Тюлин.

Начальник планового отдела управления сельского хозяйства З. М. Таланова выступила с лекцией «Основные экономические показатели работы колхозов и совхозов за 4,5 года девятой пятилетки и перспективы дальнейшего развития района».

### Идет сенокос

Наш колхоз располагает заливными лугами площадью в 1650 гектаров. В связи с засушливой погодой лишь на половине этой площади, заливавшейся паводковыми водами, выращен урожай трав по 4—5 центнеров с гектара.

Сейчас начался сенокос, в котором заняты две бригады, вооруженные необходимой техникой.

Особенность этого года — очень низкий травостой, потому приходится тщательно следить за работой травоскосок.

Мы сделали все возможное, чтобы сполна убрать выращенное зеленое богатство, подготовить его к скармливанию животным в лучшем виде.

Организован поточный метод уборки луговых трав. В работу включены все косилки, вслед за которыми идут грабли и подборщики. От жары трава сохнет быстро, потому разрыв между косовицей и уборкой сокращен до минимума. Это позволяет заготавливать сено высокого качества.

Хорошо, споро трудится кормодобывающая бригада. Едва трава скошена, как быстро сгребается, тут же идет подборщик, стогометатель.

При норме 20 гектаров мы убираем по 30, так как обязались закончить сенокос за 14 рабочих дней. Механизаторы делают все возможное, чтобы уло-

житься в намеченные сроки, не дать перестоять траве. Рабочий день на сенокосе доведен до 14—16 часов, то есть, другими словами, трудимся от зари до зари.

Есть и трудности. Плохо обеспечивает нас запасными деталями объединение «Сельхозтехника». Два года просим сегменты для косилок КДП-4, недавно получили на 10 косилок 100 штук. Это — капля в море. Нет шпуров, ножей, это тоже замедляет уборку лугов. Не хватает сеноподборщиков. Надеемся, что наши нужды будут удовлетворены, что позволит скопить травы в намеченные сроки.

Н. ЮЛОВ,  
механизатор колхоза  
«Знания коммунизма».

### Дневник полевых работ

В уборку урожая зерновых культур включились все хозяйства района. На вчерашний день на богарных землях скошено хлебов 7139 гектаров, обмолочено 2307 гектаров, намолочено 14380 центнеров зерна. Средняя урожайность составляет чуть более 6 центнеров с гектара.

Между тем на орошаемых землях продолжается уход за посевами. Вчера на поливе работала 121 дождевальная установка. С начала сезона полито 9720 гектаров посевов хлебов и трав второй раз и 9700 гектаров — третий раз.

Кормодобывающие бригады продолжают месячник заготовки кормов для скота. За двадцать дней приведено в порядок 25,5 тысячи тонн прошлогодней соломы, 4,5 тысячи тонн ее запрессовано, до 20 тысяч тонн закирдовано, 4600 тонн засилосовано, около 16 тысяч тонн подвезено к местам зимовки скота. На лугах скошено около 6 тысяч гектаров трав, заготовлено около 3 тысяч тонн сена, заложено 1700 тонн сенажа. Произведено 244 тонны витаминно-травяной муки, а из нее — 211 тонн кормовых гранул. Нарезано около 450 тонн веточного корма.

### Большой успех овцеводов

Этому способствовало социалистическое соревнование чабанов на приз имени знатного чабана совхоза «Новониколаевский» С. И. Панчурина. На перерабатывающие фабрики страны от нас поступило 1602 тонны тонкорунного волокна — на 75 тонн больше пятилетнего плана.

Наибольший вклад в до-

срочное выполнение пятилетнего плана внесли овцеводы совхоза «Новониколаевский», колхозов «Заря», «Заветы Ильича», имени XVI партсъезда, «40 лет Октября», имени Фрунзе.

Несмотря на трудности с кормами, связанные с засушливой погодой, среди животноводов все шире разверты-

вается социалистическое соревнование за повышение продуктивности скота и птицы и выполнение пятилетнего плана по продаже государству мяса, молока и яиц.

З. ТАЛАНОВА,  
начальник планового отдела управления сельского хозяйства при райисполкоме.

## Кавалер ордена Трудовой Славы

### ЧЕЛОВЕК ДЕЛОМ СЛАВИТСЯ



По асфальтированной дорожке, что тянется в сторону прядильного цеха второго кордного производства, идет среднего роста темноволосая женщина. Зовут ее Галина Александровна, она аппаратчица формования. Сегодня у нее особенное настроение, и она вышла из дому пораньше.

Она радостно вдыхает свежий утренний воздух и с удовольствием подставляет лицо теплему ветру. Двенадцатый год она ходит этой дорожкой, любуется производственными корпусами, а сегодня увидела их словно впервые.

— Все-таки не сдержалась, — думает Савельева. — От счастья, как девочки, чуть не расплакалась на вчерашнем собрании. Не ожидала такой награды. Обычная аппаратчица. Правда, план перевыполняю, так это не я одна, а многие...

В то рабочее утро Галина Савельева вспомнила далекий сентябрьский день 1963 года. День, в который она связала свою судьбу с прядильным цехом. Было трудно, не хватало знаний, опыта, сноровки. Но молодая работница знала, что опыт и сноровка приходят не сразу. По крупичкам накапливаются.

Прошли годы и наступила профессиональная зрелость, пришло мастерство, которого не хватало в молодости. Теперь все кажется просто, доступно. Галина Александровна постоянно перевыполняет сменные нормы и задания. Это не случайно. Помогает хорошее знание прядильного ремесла, большое трудолюбие.

Пятилетку работница дала слово выполнить досрочно, за три года и девять месяцев, дать сверх нормы сорок восемь тонн кордного волокна. Крепко держит свое слово Галина Савельева. С начала пятилетки она выработала не один десяток тонн сверхпланового волокна. На ее рабочем календаре значится ноябрь 1977 года.

Из чего складываются эти сверхплановые килограммы? Что помогает работнице добиваться роста производительности труда, перевыполнять нормы выработки?

С этими вопросами мы обратились к председателю цехкома В. И. Благодиру.

— Прежде всего, — ответил Виктор Игнатьевич, — экономия рабочего времени. Это наш главный резерв, путь к повышению производительности труда. Галина Александровна научилась «превращать» секунды рабочего времени в отличное волокно. Но это еще не все. Одним из источников

перевыполнения норм выработки является правильная, хорошо продуманная организация труда и рабочего места, а также сверхтипное обслуживание машин. Галина Савельева, например, обслуживает две прядильные машины, вместо одной по норме.

— Свою рабочую смену — продолжает Виктор Игнатьевич, — аппаратчица Савельева начинает, как правило, с технологического осмотра машины, во время которого она обращает внимание на стандартность заправки, циркуляцию растворов. Если на машине имеются незаправленные места, то у сменщицы выясняет причины и сразу же старается принять меры к устранению недостатков. Это считается очень важным, так как каждое заправочное место обеспечивает получение за смену около трех килограммов волокна. Кроме того на ликвидацию обрыва нити Галина затрачивает три секунды при норме пять. Немало рабочих секунд экономит она при замене фильера. Кроме того, в совершенстве владея своей профессией, хорошо зная техническую часть прядильных машин, Галина Александровна сама производит мелкую наладку.

— Надо знать Галин характер, — сказал нам помощник мастера Виталий Примаков, в комплекте которого трудится Галина Савельева. — Работа у нее не просто спорится, не то слово, горит.

...Дорожка свернула влево. Савельева вошла в цех, увидела свою машину. По привычке прибавила шаг. Последние метры всегда вызвали в ней легкое нетерпение, настаивали на рабочий лад. Начался новый трудовой день, день, который так же как и все другие, не будет прожит напрасно, а еще на какую-то долю приблизит выполнение пятилетнего плана.

Галина Александровна Савельева — ударник коммунистического труда, награждена медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», Знаком «Победитель социалистического соревнования». Имеет много Почетных грамот. Ко всем этим наградам теперь прибавилась еще одна — орден Трудовой Славы третьей степени.

Н. СПИРИН,  
редактор радиовещания  
производственного  
объединения  
«Химволокно»  
имени В. И. Ленина.  
Фото Ю. Кулакова.

### 35-ый миллиард!

С начала пуска Саратовская ГЭС имени Ленинского комсомола выдала народному хозяйству 34 миллиарда киловатт-часов электроэнергии. За это время предприятие на 97,5 процента окупило затраты на его строительство.

Идет отсчет 35 миллиарда!

Энергетики станции успешно справились с заданием полугодия. Так, план выполнен на 101,2 процента. Дополнительно к нему дано 27,4 миллиона киловатт-часов электроэнергии.

На собственные нужды сэкономлено 852 тысячи киловатт-часов.

Энергетики ГЭС готовят достойную встречу XXV съезду КПСС.

Д. ВИКТОРОВА.

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГОД ЖЕНЩИН

## СИЛА ИСКУССТВА

Было это пятнадцать лет назад. На промерзшей снеге сельского клуба шел концерт. Звучали песни, стихи, не очень-то остроумно шутил конференсье.

Зрители, позевывая, стали понемногу расходиться: стоит ли мерзнуть, если концерт открывенно скучный.

Но вот конференсье объявил финский танец. И настроение зрителей изменилось: с первого же появления тоненькой светящейся девушки, одетой в национальный финский костюм, стало ясно, что на сцене самобытный талант. Волнующий, неповторимый.

Даже сейчас, полтора десятилетия спустя, помнится до мелочей тот нехитрый по содержанию, но творчески и выразительно исполненный танец. Тема, казалось бы, не новая: он и она. Ухаживание, робкая ответная влюбленность простоватой деревенской девушки, наивные перипетии первой встречи. Но как все это передано! Зал то замирал от любопытства — что же будет, то взрывался дружным хохотом. Быстро вернулись те, кто был уже за дверями клуба. О холоде забыли все — там, на сцене, было само искусство, воплощенное в танце.

Девушку вызвали снова и снова, пока кто-то из стариков укоряюще не произнес: «Довольно, совсем девочку измучили».

Можно, конечно, говорить о таланте, что, мол, он либо дан от рождения, либо приобретен в течение жизни. Если же конкретно иметь в виду Нишу Мордовиной, то правильным будет то и другое: балериной была ее мать, танцевал в профессиональном ансамбле отец.

Обычно девочки с самого раннего возраста самозабвенно любят кукол. Маленькая Ниша, как только стала понимать себя, попала в плен искусства. Часами, замирая от восторга, смотрела она из-за кулис, как ее родители воплощают в танце прекрасные образы балетных героев и героинь.

С шести лет — занятия в детской студии, где преподавал Николай Иванович Мордовин. И вот, наконец, день дебюта. Ниша танцует «Вальс цветов» из балета Чайковского «Щелкунчик». На всю жизнь запомнился ей тот вечер. Девочка интуитивно почувствовала, как из зрительного зала протянулись к ней невидимые нити теплой симпатии зрителей. Им нравился танец.

Шли годы. Родители, уже оставившие сцену, стали педагогами, сменили место жительства. Так семнадцатилетняя Ниша попала в Балаково. И здесь она не мыслит жизни без искусства. Работая на опытном производстве комбината химического волокна, танцевала в ансамбле народного танца, организованном И. И. Мордовиным при клубе строителей.

Как танцевала, можно судить по диплому, полученному в 1967 году на областном смотре самодеятельных талантов за исполнение румынского танца.

Затем замужество, учеба в Каменец-Подольском культурно-просветительном училище, и снова возвращение в уже ставшее родным Балаково. Давнишний мечта, наконец, претворилась в жизнь. При Дворце культуры строителей организовался коллектив народного танца, и Ниша Николаевна стала его руководителем.

Замыслов было много, но как их воплотить на сцене? И начались нелегкие поиски эффективных методов, поиски, которые увенчались первыми успехами.

Балаковцам, да и жителям области (работа была показана по Саратовскому телевидению) запомнилась, наверное, солдатская пляска «На привале», поставленная участниками танцевального коллектива в 1973 году. Авторитетное жюри высоко оценило работу, удостоив исполнителей звания дипломантов областного смотра. Коллектив подтвердил это высокое звание и год спустя, снова участвуя в таком же конкурсе.

Большая победа пришла к самодеятельным танцорам и в этом году: соревнуясь в мастерстве с уже давно известными коллективами, носящими звание народных, балаковцы заняли третье место в областном смотре талантов. Это заслуженное признание.

— Расскажите, пожалуйста, подробнее о работе вашей студии, — прошу я Н. Н. Мордовиной.

— Официально она пока еще не студия, хотя и по структуре и по стилю работы идентична ей, — отвечает Ниша Николаевна. — Самодеятельные танцоры соответственно возрастам занимают в группах, называющихся «Молодость» и «Колокольчик».

Отлично выступил коллектив взрослых в праздничных концертах, посвященных 30-летию Победы, порадовав балаковцев чудесными танцами — «Катюша» и «Девичья плясовая».

Живо, ярко, захватывающе! Чувствуется, что за внешней простотой и выразительностью стоят долгие часы работы, творческих поисков.

И уж совсем покорила зрителей

маленькие плясуны, исполнив шуточный танец «Суворовцы». Особенно трогательны были в нем шестилетние Эдик Аксенов и Лариса Миронова.

В репертуаре коллектива, руководимого Н. Н. Мордовиной, больше серьезные вещи — сюита «Эх, хорошо!», в которой заняты сорок танцоров. В ней отражена тема созидательного труда, отдыха, волнующего события в жизни ребят — прием в пионеры. Особенно удачен финал, мысль которого: «Эх, хорошо в стране Советской жить!» — отлично выражена исполнителями.

С огромным интересом смотрится новая работа — хореографическая баллада «Вечный огонь», поставленная «Колокольчиком». Выразительно и правдиво исполняет солистка Ира Саблина роль пионерки, замученной в фашистских застенках. Удачно справились с воплощением сценических образов Света Петровичева, Алла Бровка.

— Привлекаете ли вы в свой коллектив работающую молодежь?

— Да, — отвечает Ниша Николаевна, — с увлечением служит искусству народного танца монтажники завода резиновых технических изделий имени 50-летия СССР Николай Попов. Много и плодотворно занимается хореографией Лиля Тархаталюк. Особенно любят танцевать школьники.

— Чем еще порадуете горожан?

— Только у танцоров из «Колокольчика», — рассказывает Н. Н. Мордовина, — есть десять работ. В числе их — танцы: «На опушке», «Юные космонавты», «Вальс цветов» из балета Чайковского «Щелкунчик» и другие. В коллективе «Молодость» — лирическая «Девичья плясовая», исполняемая с балалаечками, кое-что только еще разучивается, покажем все это в День строителя.

...Звучит музыка. Перед Нишой Николаевной выстроились мальчики и девочки, внимательно следя за каждым ее жестом, ловя каждое слово.

— Руки... Как у тебя выглядят руки, — обращается хореограф к одной из юных исполнительниц. — Они тоже должны выражать идею танца.

Девочка повторяет движения Ниши Николаевны — и перед нами начинает возникать то, что зовется высоким словом искусство. Происходит чудо приобщения к нему, чудо, созданное упорным трудом и творческим талантом Ниши Николаевны Мордовиной.

И. ФЕДОТОВА.

## По родной стране



Коллектив Архангельского целлюлозно-бумажного комбината встав на трудовую вахту в честь XXV съезда КПСС, обязался к 5 декабря завершить пятилетний план по выпуску целлюлозы и картона.

На предприятии модернизируют оборудование действующих печей, многие производства работают с превышением проектной мощности. Комбинат за годы девятой пятилетки в полтора раза увеличил выпуск продукции.

На снимке: картонотарное производство.

Фото С. Губского (Фотохроника ТАСС)

## Саянск — будущий город химиков

Этого города пока нет ни на одной географической карте. Но его первые многоэтажные дома, общежития, школа, детский сад, магазины, разбивку густые заросли тайги, поднялись на правом берегу сибирской реки Ока, неподалеку от районного центра и станции Зима. По имени знаменитых Саян, откуда течет Ока и чьи островные вершины синеют на горизонте, город назвали Саянском. Своим рождением он обязан новостройке пятилетки — Зининскому электрохимическому комбинату, сооружение которого развернулось ускоренными темпами по Директивам XXIV съезда КПСС.

В Приангарье уже действуют два гиганта «большой химии» — Ангарский нефтехимический и Усольский химический комбинаты. Чем же вызвана необходимость строительства третьего и почему он расположился именно здесь, у подножья Саян?

Оказывается, по своему профилю Зининский электрохимический комбинат будет существенно отличаться от ныне действующих. Он явится одним из крупнейших в нашей стране предприятий по производству полимерных продуктов на базе хлора. Близость железной дороги и источника водоснабжения, каким является Ока, обилие дешевой электроэнергии, вырабатываемой гидроэлектростанциями Ангарского каскада, а

главное — наличие огромных запасов исходного сырья — каменной поваренной соли определили местоположение будущего комбината. Попутно комбинат станет вырабатывать пищевую соль «экстра», соляную кислоту, ядохлориды, хлорную известь, присадки к маслам — более 15 видов продукции.

Будущий город создается на возвышенном таежном плато, в 12 километрах от комбината. Здесь много солнца и воздуха, да и роза ветров такова, что выбросы из труб, минуя жилые массивы, будут устремляться вниз по реке и там рассеиваться.

Ленинградские проектировщики позаботились о том, чтобы Саянск был современным, красивым городом, чтобы в нем было радостно и удобно жить. Им удалось найти органическое сочетание новейшей архитектуры современных бытовых удобств и культурных благ с природной красотой окружающего таежного ландшафта.

В районе первой очереди застройки, который будет состоять из четырех микрорайонов с общей площадью около полукилометра квадратных метров, планируется построить 5-, 9- и 16-этажные крупнопанельные здания с улучшенной планировкой квартир.

К 1980 году в Саянске будут жить более 100 тысяч человек.

А. ГАЙДАЙ,  
корр. ТАСС

Иркутск.

## «Ленинская программа мира в действии»

— Так называется книжко-иллюстрационный стенд, организованный работниками районной библиотеки.

В центре его — Постановление апрельского Пленума Центрального Комитета КПСС «О международном положении и внешней политике Советского Союза».

Интерес читателей вызывает Программа Коммунистической партии, государственные документы о борьбе за мир, демократию и социализм. Обращение Центрального Комитета КПСС к пар-

тии, к советскому народу.

Один из разделов стенда озаглавлен: «Коренные проблемы внутренней и внешней политики КПСС» и включает материалы четвертого тома речей и статей Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева.

Недавно выставку дополняла статья В. Кузнецова «Советская политика мира в действии», опубликованная на страницах журнала «Партийная жизнь».

Р. ДАНИЛОВА.

## САРАТОВСКИЕ НОВОСТИ

## В путь отправляются социологи

Изучению социальных проблем современной деревни посвящается экспедиция кафедры истории партии Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского, выехавшая в районы области. Руководитель экспедиции доктор исторических наук профессор В. Б. Островский рассказывает, что четыре группы, состоящие из преподавателей, аспирантов и студентов, совершат поезд-

ки в наиболее характерные районы области — Ершовский, Новоузенский, Самойловский и Красноармейский. Исследования предусматривают комплекс вопросов, касающихся экономики, культуры, застройки сел, перспектив их развития и т. д.

Эта экспедиция организована спустя десять лет после первой. В 1965 году был собран интересный материал, который лег в ос-

нову книг: «Экономика, культура и быт колхозного крестьянства», «Повышение культурно-технического уровня колхозного крестьянства», «Советская деревня на современном этапе».

Преподаватели и студенты выступают перед населением с лекциями, помогут колхозам и совхозам в составлении планов социального развития.

## Пензенские «Зори»

90 миллионов. Эта цифра появилась недавно на световом табло Пензенского часового завода. А на пите — «молния», которая сообщала, что такое количество наручных часов выпустило за годы своего существования это крупнейшее в стране и Европе предприятие.

Изделия пензенского завода пользуются большим спросом не только у советских покупателей, но и за рубежом. Более 50 иностранных торговых фирм приобретают третью часть продукции пензенских часовщиков.

— Сейчас коллектив производит шесть марок часов, — рассказывает главный инженер завода К. А. Кузнецов. — Все они носят одно фирменное название — «Заря». Чтобы избежать однообразия, изготавливаем часы в ста вариантах внешних оформлений. С круглыми, прямоугольными, квадратными, овальными, эллипсоидными корпусами, хромированными, позолоченными, золотыми, с декоративной отделкой. Особое произ-

водство циферблатов различных цветов.

Вот уже более десятилетия на предприятии действует саратовская система бездефектного изготовления продукции, сдачи ее с первого предъявления. Три года назад начала внедряться система управления качеством труда и продукции. В результате часам «Заря-1601» был присвоен Государственный Знак качества. Сейчас к аттестации представлена «Заря-2009.1». Она модернизирована, переведены со второго класса точности на первый. Первоклассными становятся и самые маленькие часики с центральной секундной стрелкой. А недавно на заводе изготовлена первая опытная партия часов с цифровым индикатором. На них нет стрелок. Достаточно нажать кнопку, и на миниатюрном электротаблице циферблате загорятся цифры, отсчитывающие часы, минуты, секунды.

Н. БОДРОВ,  
корр. ТАСС

Пенза.

## ТОВАРЫ—НАРОДУ

## ИЗДЕЛИЯ ИЗ ВОЛОКНА

Цех товаров народного потребления производственного объединения химического волокна имени В. И. Ленина существует 6 лет. За эти годы из невольного участка по получению штапеля из отходов цех вырос до большого рентабельного подразделения. Сегодня цех товаров народного потребления объединяет пять специализированных участков: вискозной дорожки, сырья для которой являются отходы вискозной кордной нити, переработки кислых отходов, где изготавливают из отходов штапеля иглопробивную и вязально-прошивную ватину. Это принципиально новое полотно, которое используется на строительстве. В 1974 году организован участок по выпуску стреноводокнита — прессматериала для фланцев. Освоен выпуск ковров из полипропилена. Не так давно начал свое существование участок по выпуску бельевого трикотажа, который в июне впервые сдал свою продукцию потребителю. Этот участок успешно справляется с производственной программой.

В решениях XXIV съезда КПСС намечена программа значительного повышения материального благосостояния советского народа, круглого подъема выпуска товаров для населения.

Ежемесячно цех товаров народного потребления выполняет плановое задание на 103—105 процентов. Так, с начала года объем валовой продукции к плану составил 103,8 процента. Выпуск товаров народного потребления запланирован на 900 тысяч рублей, а в 1971 году эта цифра составляла всего лишь 263 тысячи рублей. Расширился и ассортимент выпускаемой продукции. На предприятии идет поиск резервов увеличения выпуска продукции.

Слаженная работа цеха во многом зависит от подготовки кадров. У нас немало передовиков производства, успешно выполняющих повышенные социалистические обязательства. Так, ткачиха Е. Д. Смотровая брала обязательства к 1 марта закончить личную пятилетку — и с честью их выполнила. До конца года она ре-

шила выполнить две годовых нормы. По итогам 1974 года почетный Знак «Победитель социалистического соревнования» присвоен 30 рабочим. Успешно справляются с обязательствами ткачиха Н. Ф. Озерная, метальщица Е. Ф. Цецулина, чесальщица Ю. П. Кокнаева, вязальщица С. А. Бесенова, аппаратчица Л. С. Логунцова, швеи Н. И. Ефремова, Н. А. Ковалева, А. П. Антеева, слесари В. П. Сторожев, Н. И. Кирюшкин и многие другие.

Однако, нередко стабильная работа цеха нарушается из-за отсутствия транспорта, нехватки запасных деталей. Не налажен систематический ремонт машин и технологического оборудования.

В Директивах XXIV съезда КПСС предусмотрено осуществление технического перевооружения предприятий, выпускающих товары народного потребления на основе внедрения новой техники и прогрессивной технологии, а также механизации и автоматизации производства. Дирекция, партком, заводской комитет, комитет комсомола производственного объединения уделяют большое внимание развитию цеха товаров народного потребления. На новых площадях в здании третьего кордного производства идет монтаж нового оборудования для производства вискозной дорожки. Планируется освоить выпуск нетканного материала для покрытий оснований на агрегатах отечественного производства АИК-1800. Расширяется ассортимент изделий из шелка.

Коллектив цеха успешно справляется с заданием завершающего года пятилетки. Главное внимание уделяется расширению ассортимента и улучшению качества продукции. Ширится движение за досрочное выполнение недельных заданий на основе комплексных планов повышения производительности труда на каждом рабочем месте.

**В. ПЕНЬКОВСКИЙ,**  
начальник цеха товаров  
народного потребления  
производственного  
объединения химического  
волокна имени  
В. И. Ленина.

## Орошение



## ЗВЕНЬЕВОЙ

Вывавшись из плена раскаленной от зноя степи, мы оказались как бы в зеленом оазисе. Приятной прохладой веяло от моря, не очень высокой, но довольно крепкой, уже выметнувшей колос пшеницы. Здесь ничто не напоминало о жестокой засухе.

Секретарь партбюро колхоза имени Дзержинского Михаил Иванович Быков, сам занимавшийся до выдвижения на эту должность орошением, увлеченно говорил о новой для хозяйства системе поливного земледелия, о трудностях и выгодах ее.

— А вот и участок звеньевой Василия Федоровича Тарлаковского — объявил он, показывая в сторону безупречно сеющего дождь агрегата.

Видно было, как рад он встрече с хозяином этого орошаемого поля, хотя встретиться с ним мы предполагали в его собственном доме. Прошедшей ночью звеньевой был на смене.

— Вот видите, я же говорил, что Тарлаковский со временем не считается, — как бы оправдывается за нарушение режима дня механизатор секретарь партбюро.

Приняв в семь часов вечера смену, Василий Федорович пошел до утра 8 гектаров пшеницы, дав на гектар по 600 кубометров влаги. Днем он должен был спокойно отдыхать, но...

— Не выдержал, решил посмотреть, как идут дела у сменщика-практиканта, нельзя же допускать, чтобы протановала такая мощная техника, когда посева ждут влаги, — старается доказать оправданность своего выхода звеньевой, — не всегда еще ладит парень с машиной, так что присмотр нужен.

— Вот тут весь Тарлаковский, с его беспокойным характером, — вновь включается в разговор Михаил Иванович, — не зря говорит наш бригадир Кулагин, что имей мы десяток таких, как он, и проблема полива была бы решена.

Тут вспомнились мне и добрые отзывы о звеньевом председателе исполкома сельского Совета А. К. Карлаковой как о депутате сельского Совета, члене сельско-

хозяйственной комиссии и как о ведущем механизаторе колхоза, способном своим энтузиазмом увлечь других.

Трудиться, как и все его сверстники, чье детство прошло в военные и послевоенные годы, он начал рано. Сначала помогал взрослым во время школьных каникул, но с окончанием семилетки стал работать наравне с ними. И сколько помнит Василий Федорович, всегда тянуло его к технике. Особенно нравился степной корабль — комбайн. Работал на копнителе, затем штурвальным и, наконец, направил на курсы комбайнеров. В 1951 году он уже сам управлял этой сложной машиной, с которой не расставался до нынешнего года.

— И не ушел бы никогда сам с комбайна, если бы не перевели на орошение, — утверждает Тарлаковский, — но сейчас, поняв значимость нового дела, уже вряд ли оставлю его.

Его звено, оснащенное шестью дождевальными агрегатами ДДА—100М, обрабатывает 479 гектаров зерновых культур. Ответственность за будущий урожай помнят все. И хотя не каждый машинист может сделать столько, сколько их звеньевой, но успех его подтягивает каждого. Сам Василий Федорович старается держать в поле зрения все шесть агрегатов, и не уйдет с поля, если вдруг случится поломка машины у товарища. Поможет.

Идет к концу третий, очень важный полив, от которого будет зависеть полновесность налившегося колоса. Провести его по всем правилам, в сжатые сроки — основная забота звеньевой комплекса звена, коммуниста Тарлаковского, почти четверть века отдавшего благородному труду хлебороба.

Беседуя с нами, он беспокойно поглядывает на свою машину: все ли идет как нужно. Размеренно работает двигатель ДТ—54, шумит над посевами рукоотворный дождь, а он представляет, как каждая капля серебряной росы ли его выльется в ароматное зерно золотистой пшеницы.

Е. МАЛЫЦЕВА.

Механизатор совхоза «Волгарь» Егор Иванович Андриянов одним из первых пришел работать на орошаемые земли. Сначала на стосильном тракторе вел уход за оросительной сетью. Перед началом нынешнего оросительного сезона попросился на дождевалку, как он выразился «ближе к воде». Просьбу механизатора удовлетворили и доверили ему новую дождевальную машину ДДА-100М. По утверждению руководителей отделения, Егор Иванович работает исключительно добросовестно. Поливает 70 гектаров капусты поздних сроков созревания «Амагер» и «Слава», которая только что высажена из парников на участки. Нормой воды 250 кубометров на гектар он с помощью шланговщика-пенснера Ивана Антоновича Осипова поливает ежедневно до 20 гектаров плантации. В соревновании машинистов дождевальных машин по итогам работы за июнь занял первое место.

На снимке: секретарь совхозного парткома В. И. Гусев вручает Е. И. Андриянову переходящий красный вымпел за высокие показатели в социалистическом соревновании.

Фото Б. Ткаченко.

## Смотр мастерства

На днях в районе прошел шестой конкурс мастеров машинного доения, из восемнадцати участников которого было три комсомольца.

Третье место по району занял дояр колхоза им. Фрунзе комсомолец Алексей Шестаков.

Райкомом комсомола был учрежден приз самому молодому участнику — настольные часы. Обладателем его стала молодая доярка колхоза им. XXI съезда КПСС Надежда Галкина.

**В. ШАПОШНИКОВ,**  
первый секретарь  
райкома ВЛКСМ.

## Меры приняты

«Я решила сделать паровую завивку. Ради этого пришла в парикмахерскую, что находится во втором микрорайоне, пораньше. Но сделать ее мне в этом павильоне не удалось: нарушая правила приема посетителей, мастера без очереди пропускали тех, кто изъявил желание сделать химическую завивку. Мне же в конце концов заявители, что для паровой завивки у них нет раствора.

С испорченным настроением я ушла отсюда. Быстро и главное, вежливо завивку мне сделали в парикмахерской, расположенной в первом микрорайоне, — пишет в письме в редакцию Г. А. Голяндина.

И. о. начальника управления бытового обслуживания населения В. Лопаткин в ответе редакции сообщил:

— Факты, изложенные в письме Г. А. Голяндиной, подтвердились. Письмо опубликовано в коллективе павильона № 2. Парикмахеры Т. П. Козлова, Л. Г. Боркина, В. П. Мордовина, Н. С. Горячева нарушившие правила приема посетителей, наказаны. Они лишены премиальных за июнь. Зав. павильоном № 2 Л. В. Ветчинкина предупреждена.

## ИНТЕРЕСНЫЙ ОПЫТ

## ГОТОВЯТ СЛАДКИЙ СЕНАЖ

Свыше тысячи тонн так называемого «сладкого сенажа» заготовили на племазаводе «Тимоново» Климовичского района Могилевской области. Корреспондент ТАСС Н. Назарович попросил главного зоотехника хозяйства рассказать о новом методе закладки сенажа.

— Технологию получения этого высококачественного корма, — сообщил М. М. Авчинников, — разработали ученые Московской сельскохозяйственной Академии имени К. А. Тимирязева. Суть нового метода состоит в следующем. В заготовляемый сенаж вводится углекислый газ. Он способствует созданию анаэробных условий, то есть процессу окисления без кислорода в самом на-

чале консервирования массы, поэтому, что углекислый газ, заполняя пространство между частицами корма и вытесняя воздух, препятствует крайне нежелательному процессу дыхания клеток. При этом уменьшается расход углекислого газа на образование углекислого газа. При таком методе консервируемая масса разогревается значительно меньше, температура ее бывает на 15—20 градусов ниже. И главное: углекислый газ создает благоприятные условия для развития молочнокислых бактерий. В таком корме содержание молочной кислоты увеличивается до 70 и более процентов, в то время как при обычном консервировании ее содер-

жится всего 25 процентов.

Для введения углекислого газа в сенажную массу местные умельцы изготовили несколько металлических труб длиной по 100—150 сантиметров. В каждой из них через 15—20 сантиметров сделали отверстие диаметром в 5—6 миллиметров. Когда в траншею вложили примерно сто тонн сенажа и утрамбовали его трактором «К-700», приступили к первой обработке. Острым концом трубы опускали в консервируемую массу и подавали из баллона углекислый газ в течение 3—5 минут. Такую обработку сенажа делали через каждые два-три метра по всей длине траншеи. Затем укладывали новый слой массы, утрам-

бовывали ее и обрабатывали таким же способом. Примерно на каждые 150 тонн зеленой массы использовали 25 килограммов углекислого газа. Когда траншею емкостью 550 тонн заполнили сенажом, ее плотно укрыли пленкой и обложили 30-сантиметровым слоем торфа. В траншею емкостью на 700 тонн углекислый газ ввели другим методом. На дно траншеи уложили три металлических трубы диаметром в один дюйм с отверстиями через каждые 15—20 сантиметров по всей длине. Один конец в каждой трубе наглухо заварили, другой связали с поперечной трубой, которую соединили с газовым баллоном. Затем укладывали в траншею слой толщиной в 70—80 сантиметров, утрамбовывали ее и открывали край баллона. Вводили углекислый газ до заполнения всей траншеи. Закрывали ее обычным способом.

День за днем

На окраине города, в поселке завода им. Дзержинского, где невдалеке несет свои волны красавица Волга, расположен детский сад № 16 судоремзавода. Посещают его дети работников завода, речного порта, в ненавигационный период — плавсоостава.

Здесь трудятся отзывчивые, добрые, внимательные, любящие ребят люди. Заведующая детсадом № 16 Екатерина Александровна Царева имеет большой опыт работы с детьми. Сколько добрых нужных советов дала она родителям. В дружеской беседе укажет им на просчеты в воспитании ребят, отметит и хорошие качества ребенка.

Екатерина Александровна всегда готова помочь советом и делом товарищам по работе.

В детском саду много отзывчивых, знающих воспитателей, с которыми дети не хотят расставаться, когда приходит пора покидать этот гостеприимный дом. Их узнают на улице, с радостной улыбкой устремляются навстречу. К таким воспитателям относятся Екатерина Васильевна Захарова и Валентина Яковлевна Строкина.

Большое внимание детскому саду оказывает руководство судоремзавода: здесь произведен ремонт, был выделен телевизор, оказывается и другая материальная помощь.

Отрадно заметить, что немалую помощь в проведении вечеров и в благоустройстве детского сада оказывает радиомастер судоремзавода Николай Федорович Захаров. Он помогает в ремонте телевизора, электрическом оформлении и украшении новогодних елок и т. д.

Радостные и довольные возвращаются малыши из детского сада домой. Одни из них рассказывают родителям новое стихотворение, другие напевают любимую песенку, третьи делятся воспоминаниями о проведенном дне.

Так день за днем воспитываются будущие советские граждане.

Спорт

ЧЕМПИОНАТ ПОВОЛЖЬЯ

Более двухсот юных легкоатлетов из одиннадцати областей и автономных республик Поволжья на стадионе им. Ленинского комсомола в г. Ульяновске вели спор за лично-командное первенство Поволжья и за право участия в финале чемпионата РСФСР среди девушек 1960—1961 годов и юношей 1959—1960 годов рождения.

В составе сборной команды Саратовской области выступили учащиеся ДЮСШ-1 Г. Сорокина,



МАСТЕР И ЕГО ДЕЛО

ТАМ, НА СТРОЙКЕ...

Когда в отдел кадров приходит молодой специалист, ему задают вопрос: «Хочешь быть мастером?». Ответы бывают разные, но чаще слышится отказ. Молодые инженеры, зная, что их ждет, редко соглашаются занять эту беспоконную должность.

Но как важно выпускнику института или техникума побыть несколько лет мастером, начать свой трудовой путь именно с «горячего» участка, где можно получить закалку на всю жизнь. На примере лучших мастеров можно убедиться, как велика их роль, как много они делают для достижения коллективного успеха. Не потому ли самое важное на производстве звено — среднее. И если это звено крепкое, то успех, как говорится, обеспечен.

В смене участка № 3 на строительстве химического завода комплекса УСМР много механизмов, автотранспорта.

Руководит коллективом мастер Александр Лисин. Спокойный, уравновешенный, толковый. Он так поставил дело, что, кажется, перевел его на другой участок, ничего не изменился. Создается впечатление, что мастер здесь лишний, все делается по инерции. Побольше бы нам таких «лишних» — мастеров.

Рассказать об Александре Лисине не так просто. Его работа складывается из незначительных, на первый взгляд, «мелочей».

Вот мастер подошел к рабочему и поздравил с днем рождения. Через пять минут он стоит с молодым рабочим и о чем-то с ним беседует.

Я видел не раз, как в конце рабочего дня Александр Лисин подходил к каждому механизатору, кто отличился в труде, сердечно благодарил за работу. Следит мастер и за ходом социалистического соревнования. Узнает, что тот

ПОЭТИЧЕСКОЙ СТРОКОЙ

Родные «Ястребки»

Опять смеется, спорит с ветром  
Турбина где-то в вышине.  
Перекрывая километры,  
Летит машина в синеве.

Летит, и уж вошло в привычку  
Что где-то в небе самолет  
С искристой надписью «отличный»  
Покой России бережет.

Ему доступны эти дали  
И непогода нипочем.  
Пилоты много раз встречали

Врага, что шел на нас с мечом.

Они неслись врагу навстречу  
Родные наши «ястребки»  
И будут помнить эти встречи  
Врагов разбитые полки.

Но если враг придет с бедою  
Всем прежним былям вопреки,  
То снова в небо голубое  
Взлетят отважно «ястребки».

В. МАКСИМОВ.

Вниманием и заботой окружены дети работников сельского хозяйства в пионерском лагере «Колос», где они проводят свои летние каникулы.

На снимке: старшая пионервожатая Н. С. Калинина, горнисты Саша Шаров и Коля Шкретан трубят сбор на торжественную линейку.

Фото М. Бабенко.

СОХРАНИМ  
ЗЕЛЕНУЮ  
КРАСУ

У озеленителей ЖКУ химкомбината забот прибавилось. Проведена большая работа по благоустройству приканальной части города — набережной им. Леонова, улицы им. Титова. Продолжаем озеленять парк у Дворца культуры химиков. Ранней весной окопали все деревья, сейчас их усиленно поливаем.

Для полива парка установлен мощный насос. Посадку деревьев и кустарников продолжим и осенью.

Благоустроивается и улица им. Комарова. Сейчас мы заводим сюда грунт, сеем траву. Осенью здесь также произведем посадку деревьев и кустарников.

Продолжается прокладка трубопровода и установка насоса для полива дамбы по набережной им. Леонова. В ближайшие дни сюда придет вода.

Сорок человек работает в пеще. И большая часть трудится с полной отдачей сил. Среди них М. М. Царева, М. Д. Громова, Н. И. Лудеева, П. В. Трофимова, В. А. Луканина, Т. М. Скрыбина и другие.

Своими силами нам бы не справиться. На помощь приходит общественность. И прежде всего — школьники. Мы от души благодарим ребят школы № 3. Это их руками в апреле-мае сделана основная часть работы на дамбе.

Немалую помощь оказали учащиеся школ № 10, 12, 5, 6, 8, 13, ГПТУ-43. Ежегодно весной и осенью они оканчивают деревья и кустарники. Помощь продолжается и летом. Сейчас у нас работает 100 школьников. На их плечах лежит вся работа по поливу деревьев, кустарников, цветов, газонов и их прополке.

Помогают и жильцы: почти у всех домов деревья, кустарники, газоны посажены их силами. Они же ведут и уход за ними.

В нынешнее засушливое лето для сохранения зеленых насаждений важен полив. И для этого используются все имеющиеся средства. У многих домов домоуправлений поставлены поливочные краны. В нашем распоряжении 4 поливочных трактора и две поливочно-моечные машины.

З. СЕРГИЕНКО,  
старший мастер по озеленению.

Редактор  
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

или иной рабочий не справляется со своим индивидуальным заданием, непременно заинтересуется, что мешает в работе. И тут же поможет.

На участке подводятся итоги работы за прошедший месяц, люди обмениваются опытом. Александру Лисину краснеть не приходится.

Не подумайте, что А. Лисин опытный, убежденный с динами человек. Нет. Ему лишь неполных 25. Просто он любит свою беспоконную должность, умеет работать с людьми, которые, в свою очередь, отвечают ему уважением.

Сам он учится в политехническом институте, имеет богатый опыт комсомольской работы. Кандидат в члены КПСС, общественник. Удостоен чести сфотографироваться в г. Москве у святыни нашей Родины — Знамени Победы. Достоянную встречу XXV съезду КПСС готовит смена мастера Александра Лисина.

— Тебе, Родина, — наш влюбленный труд, — говорят ребята.

М. СЕМЕНОВ,  
прораб УСМР.

Мастера гаревой дорожки

Финал лично-командного чемпионата VI спартакиады народов РСФСР по спидвею, проходивший в Уфе, собрал лучших мастеров гаревой дорожки. В нем приняли участие спортсмены «Башкирии» из Уфы, «Сибири» из Новосибирска, «Востока» из Владивостока и «Турбины» из Балакова.

С первых заездов разгорелась напряженная борьба между хозяевами поля и балаковскими гонщиками. С самого начала лидерство захватили уфимцы. И только за четыре заезда до окончания соревнований балаковцы сумели переломить ход борьбы. Высокое мастерство и силу воли показали мастер спорта международного класса Владимир Гордеев, Виктор Калмыков, Виктор Никипелов, Александр Миклашевский. «Турбина» победила

команду «Башкирии» со счетом 33:32.

В личном зачете сильнейшим стал уфимец М. Старостин. Владимир Гордеев завоевал большую и малую бронзовые медали. Его брат Валерий получил серебряную награду. Балаковские гонщики удостоены Большого кубка, им вручены Дипломы Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров РСФСР, Памятный вымпел. Владимир Гордеев отмечен призом «Самый техничный мотогощик», а Сергей Дюжев как самый молодой участник спартакиады.

За высокие спортивные достижения команды ее руководителю Е. И. Леошкину вручены удостоверение в Значок «Заслуженный тренер РСФСР».

А. АШИМОВ.

З. Кузьмина, Н. Панина, Т. Вязанкина, Е. Тимошенко, С. Можаяев, С. Ковалев и С. Караваев. Успешно выступила Галя Сорокина — ученица СШ № 6, ставшая чемпионкой в двух видах бега — на 100 и 200 метров, с результатом первого разряда взрослых — 12,3 и 25,7 секунды. Она была награждена дипломами и ценными

ми призами (тренер Н. Г. Володин). В прыжках в высоту III место заняла Наташа Панина (СШ № 6), ей покорились высота 160 см (тренер Н. Г. Володин). В беге на 800 метров третьей была Зина Кузьмина (СШ № 4) с результатом 2 минуты 28,1 секунды (тренер В. Г. Шеров). Галя Сорокина примет участие в финале чемпионата РСФСР, который состоится 6—8 июля в г. Свердловске.

Г. ХИЖНЯК,  
завуч ДЮСШ № 1.

В кинотеатрах

Россия.  
5—6 июля.  
КАШЕЙ БЕССМЕРТНЫЙ — 9 час.  
БОЛЬШОЙ АТТРАКЦИОН — в 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.  
XX лет ВЛКСМ. Большой зал.  
ОБ ОДНОМ ВИДЕ СЧАСТЬЯ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.  
Малый зал.  
ВСАДНИК БЕЗ ГОЛОВЫ — в 10, 12 час.  
ЗОЛОТО МАККЕНЫ — в 14, 17, 20 час.

Октябрь.  
КИНОБОРНИК «УМКА ИЩЕТ ДРУГА» — в 9, 11 час.  
ТЕПЛОЕ ОСЕННЕЕ СОЛНЦЕ — в 13, 15 час.  
НАЗОВИ ПАРОЛЬ — в 17, 19-15, 21-15.  
Космос.  
АЛЕНЬКИИ ЦВЕТОЧЕК — в 9 час.  
КИНОБОРНИК № 18 — «ХОЧУ ТАК» — в 10.30.  
ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ (1—2 серии) — в 12, 19-15.  
КАК ПЕСНЯ — в 15, 17 час.

Химическому заводу срочно требуются: старшие аппаратчики, аппаратчики, слесари-ремонтники, электрослесари, электромонтеры, машинисты компрессоров, магнетателей, газэлектросварщики, машинистки машинописного бюро, грузчики-строповщики, грузчики, рабочие по озеленению. 30—18.  
Гормолокозаводу срочно требуются рабочие производственного цеха (женщины), электросварщик. 4—4.

Районному узлу связи на постоянную работу требуются слесарь, слесарь-сантехник, плотник, маляр. Обращаться: главпочтамт, отдел кадров. 3—2.  
Газета выходит четыре раза в неделю. Тираж 21283.  
НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4 «А» ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 40—55, 3—51 (город), зам. редактора — 40—55, ответственный секретарь — 0—44 (город), отдел промышленности 28—79, 0—44 (город), отдел сельского хозяйства — 0—44 (город), отдел писем — 28—79. Почтовый индекс 413800.  
Балаково. Политехфобьединение «Авангард», Заказ № 107.